

அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்தியாவின் ஜமாஅத்தின் அறிமுகமும் பல்வேறு வழியில் நடக்கின்றது. பணியில் இருக்கும் வாழ்வை அர்ப்பணித்தவர்கள், முரப்பிமார்கள் தனிப்பட்ட முறையிலும் தமது முயற்சியை தீவிரப்படுத்த வேண்டும். அடிபடவும் வேண்டியது ஏற்படுகிறது. எதிர்ப்புகளும் வருகின்றன. இவையெல்லாம் இருந்தும் நாம் ஹிக்மத்துடன் தப்லீகின் பணிகளை மேம்படுத்த வேண்டும் – இன்ஷா அல்லாஹ்.

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுல் லாஹு ஞ்தஆலா பின்ஸிஹில் அஸீஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 08.04.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் குரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இப்போது நான் ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்களுடைய மேற்கோள்களிலிருந்து சில விஷயங்களை எடுத்து வைப்பேன். ஒவ்வொரு மேற்கோளும் தனித்தனியானது. ஒவ்வொன்றும் ஒவ்வொரு போதனை மற்றும் பாடத்தைக் கொண்டதும் ஆகும். சில கருத்துக்களை அன்னார் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களைச் சான்று காட்டிக் கூறியுள்ளார்கள். முதல் விஷயம், தப்லீக் சம்பந்தமானது. ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் நாடு பிரிவினைக்குப் பிறகு காதியான் ஜமாஅத்திற்கு ஆண்டு மாநாட்டின் போது ஒரு தூதுச் செய்தி அனுப்பியிருந்தார்கள். அதில் நீங்கள் தப்லீக் செய்ய வேண்டும் என்று கவனமூட்டினார்கள். இந்த விஷயத்தில் மிகவும் கவனம் தேவைப்படுகிறது. சந்தேகமின்றி ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுக்கு அல்லாஹ் 'நான் உனது தப்லீகை பூமியின் எல்லை வரை எட்ட வைப்பேன்' என்று இல்ஹாம் ஆக அறிவித்திருந்தான்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஜமாஅத்திற்கும் தப்லீகின்ற பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். எனது நூலிலிருந்து அதனை தெரிந்து கொள்ளவும் செய்யுங்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சஹாபாக்கள் தப்லீக் செய்தது போன்று தப்லீகும் செய்யுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

, ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்களுடைய மேற்கோளிலிருந்து தப்லீக் சம்பந்தமான பகுதியை எடுத்து வைக்கிறேன். அதில் காதியானில் அஹ்மதிகளின் எண்ணிக்கை மிகவும் குறைவாகவும் ஓர் எல்லைக்குட்பட்ட வசதி வாய்ப்புகளே இருந்த நிலையிலும் கூட இந்த முக்கியமான கடமையின் பக்கம் கவனமூட்டினார்கள். தர்வேஷ்களுக்கு தைரியமூட்டவும் செய்தார்கள். தைரியமூட்டுவதற்காக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய ஆரம்ப காலத்தின் சான்றுகளை எடுத்து வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் அம்மக்களை விளித்து கூறுகின்றார்கள்: நிச்சயமாக உங்களது எண்ணிக்கை காதியானில் 313 பேர். ஆனால், ஒரு விஷயத்தை நீங்கள் மறந்திருக்க மாட்டீர்கள். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் காதியானில் அல்லாஹ் கூறிய பணியைத் தொடங்கிய போது காதியானில் அஹ்மதிகளின் எண்ணிக்கை இரண்டு மூன்றாகவே இருந்தது. முன்னூறு பேர் நிச்சயமாக மூன்று பேரை விட அதிகமானவர்கள். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களது காலத்தில் காதியானின் மக்கள் தொகை ஆயிரத்து நூறு பேர் ஆகும். 1100 பேர் என்பது மூன்று பேருடன் ஒப்பிடும் போது 366 பேருக்கு ஒருவர் என்ற விகிதாச்சாரமாகும்.

இந்த தூதுச் செய்தி அனுப்பும் போது அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இப்போது காதியானின் மக்கள் தொகை பன்னிரெண்டாயிரம் என்று வைத்துக் கொண்டால் கூட தற்போது இருக்கிற அஹ்மதிகளின் எண்ணிக்கையோடு ஒப்பிடும் போது 366 பேருக்கு ஒருவர் அஹ்மதியாக இருப்பதாகப் பொருள்படும். முதலில் 366 பேருக்கு ஒருவர் தான் அஹ்மதியாக இருந்தனர். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் பணியைத் தொடங்கிய போது அவர்களுக்கு இருந்த பலத்தை விட இப்போது அஹ்மதிகளுக்கு அங்கிருப்பவர்களின் எண்ணிக்கையுடன் ஒப்பிடும்போது உள்ள பலம் பத்து மடங்கு அதிகமாகும். பிறகு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் பணியைத் தொடங்கிய போது காதியானுக்கு வெளியில் எந்த அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தும் இருந்ததில்லை. இப்போது இந்தியாவில் கூட இருப்பது கணக்கில் ஜமாஅத் நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளது. இந்த ஜமாஅத்துகளை விழிப்பூட்டி ஒழுங்குபடுத்துவது புதிய உறுதியுடன் நிற்க வைப்பது, இஸ்லாம் மற்றும் அஹ்மதிய்யத்தின் தப்லீகை இந்தியாவில் நாளாபுறமும் பரப்பும் நோக்கில் ஆற்றல்களை ஒன்று திரட்டுவது, உங்களது பணியேயாகும்.

இப்போது இதே ஒப்பீடு செய்யும் போது காதியானின் அஹ்மதிகளின் எண்ணிக்கை ஆயிரக்கணக்கில் உள்ளது. அங்குள்ள மக்கள் தொகையும் அதிகரித்திருக்கும். வசதிவாய்ப்புகளும் முன்னரை விட அதிகமாகும். நமது வசதி வாய்ப்புகள் அல்லாஹ்வின் அருளால் மிகவும் அதிகமாக உள்ளது. அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்தியாவின் ஜமாஅத்தின் அறிமுகமும் பல்வேறு வழியில் நடக்கின்றது. பணியில் இருக்கும் வாழ்வை அர்ப்பணித்தவர்கள், முரப்பிமார்கள் தனிப்பட்ட முறையிலும் தமது முயற்சியை தீவிரப்படுத்த வேண்டும். அடிபடவும் வேண்டியது ஏற்படுகிறது. எதிர்ப்புகளும் வருகின்றன. இவையெல்லாம் இருந்தும் நாம் ஹிக்மத்துடன் தப்லீகின் பணிகளை மேம்படுத்த வேண்டும் – இன்ஷா அல்லாஹ். இதனை உலகின் மற்ற பகுதியின் மக்களும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் தப்லீகின் பணியைச் செய்யுமாறும் அதனை விரிவுபடுத்துமாறும் வழிகாட்டியுள்ளான். இது திருக்குர்ஆனின் கட்டளையாகும். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இதனைக் கூறியுள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கும் இறைவன் கட்டளையிட்டிருந்தான். ஆனால், நாம் இதற்காக மிக உறுதியான திட்டத்தை ஒவ்வொருவரிடத்திலும் வகுப்பது அவசியமாகும். அதன் மூலமே இப்பணியை மேலும் தீவிரப்படுத்த முடியும். பிறகு தப்லீக் உடன் பைஅத் செய்து இணைகின்ற அம்மக்களைப் பராமரிப்பதும் ஒரு முக்கியமான பணியாகும்.

ஒரு சம்பவத்தை ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: காஜா கமாலுத்தீன் சாஹிப் தொடர்பானதாகும். அவர் எவ்வாறு தமது அறிவை வளர்த்துக் கொண்டார்? அவரது சிறந்த சொற்பொழிவுகள் பேச்சுகளின் இரகசியம் என்றவாக இருந்தது என்று ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: காஜா கமாலுத்துன் சாஹிபுடைய வெற்றிக்கு பெரும் காரணம் என்னவெனில், அவர் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களது நூல்களைப் படித்து லெக்சர்களைத் தயார் செய்வதாக இருந்தார். பிறகு காதியான் வந்து சிலவற்றை ஹஸ்ரத் முதல் கல்ஃபாவிடம் கேட்பார். சிலவற்றை வேறு சிலரிடம் கேட்பார். இவ்வாறு ஒரு முழுமையான லெக்சர் தயார் செய்வார். பிறகு அதனை எடுத்துக் கொண்டு இந்தியாவில் பல்வேறு நகரங்களுக்கு சுற்றுப்பயணம் செய்வார். இதனால் நல்ல வெற்றியைப் பெற்றார்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒரு லெக்சர் மட்டும் தயார் செய்து கொண்டு அது நன்றாக நினைவிலும் இருக்கும் என்றால், நல்ல தாக்கம் ஏற்பட முடியும். இவ்வாறு சொற்பொழிவாளரும் கூட கருத்துக்களை நன்றாக ஆயத்தம் செய்து கொள்ள வேண்டும். அதனையே சொற்பொழிவாக வழங்க வேண்டும். இயக்கத்தின் நோக்கங்கள் தொடர்பாக அந்த சொற்பொழிவுகள் இருக்கும் எனில் பிறகு அங்கு இருக்கும் போது நாம் என்ன பேச வேண்டும் என்பது தெரிய வரும். உள்ளூரின் தேவையை அறிந்து பேசுவதே அசல் சொற்பொழிவாகும். அதற்கு ஆதரவாக உள்ள சில கருத்துக்களையும் பேசலாம். இந்த வழிகாட்டல் விதிமுறைகள் முபல்லிக்குகளுக்கும் பொருந்தும். அல்லாஹ்வின் வழியில் அழைப்பவருக்கும் பொருந்தும். அதே போன்று அறிவுசார்ந்த நிகழ்ச்சிகளுக்குச் செல்பவர்களும் இவ்வாறு சொற்பொழிவு தயாரிக்கப்பட்டிருந்தால் பெரும் பெரும் பேராசிரியர்கள் பெயர்தாங்கிகள் மார்க்கத்தின் மீது ஆட்சேபனை செய்கின்றனர். அவர்களும் தாக்கத்திற்கு உள்ளாவார்கள்.

இதனை தவிர இன்னொன்றையும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். முரப்பிகள் முபல்லிமார்கள் ஆகியோரை ஜமாஅத் எவ்வாறு பார்க்க வேண்டுமோ அவ்வாறு பார்க்கப்படுவதில்லை. ஜமாஅத் மக்கள் தமது முபல்லிக்குகள் முரப்பிகளை எந்த அளவுக்கு கருத்தில் கொள்ள வேண்டுமோ அந்த அளவுக்கு கருத்தில் கொள்வதில்லை. இதுபற்றி சில இடங்களில் புகார்கள் வருகின்றன. ஆனால் இத்துடன் இன்னொரு விஷயத்தையும் நான் கூறுவேன். முரப்பி மற்றும் முபல்லிமார்களுக்கு ஒரு பொறுப்பும் இருக்கிறது. இவ்விஷயம் அவர்கள் மீதும் ஒரு பொறுப்பை இடுகிறது. அவர்கள் ஜமாஅத்துகளில் தமது கண்ணியத்தை நிலைநாட்டுவதற்கு அறிவு மற்றும் ஆன்மீக தரத்தின் உயர் நிலையை அடைவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். அவர்கள் மீது ஜமாஅத் நபர்களுக்கு அவர்களைப் பற்றி எந்தவொரு தவறான வார்த்தையும் பேசுவதற்கு வாய்ப்பே ஏற்படக் கூடாது. சில இடங்களில் சில ஜமாஅத் நிர்வாகத்தில் இருப்பவர்கள் முரப்பிமார்களைப் பற்றி தவறான வார்த்தைகளைக் கூறி விடுகிறார்கள். எங்காவது முரப்பிகள் சீர்திருத்துவதற்காக முயற்சி செய்யும் போது அவர்களுக்கு எதிராக பேச ஆரம்பித்து விடுகிறார்கள்.

பிறகு துஆ ஒப்புக் கொள்ளப்படுவதன் இரகசியம் என்னவென்பது பற்றியும் அதன் ஹிக்மத்தைக் கூறியவாரும் ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் எந்தவொரு அடையாளத்தையும் காட்ட வந்தார்கள் என்றால் தமது துஆவினால் உலகில் பெரும் பெரும் புரட்சிகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய அடியார்களை உருவாக்குவது அவர்களது வருகையின் ஒரு நோக்கமாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய மகனார் சாஹிப் ஸாதா முபாரக் அஹ்மது சாஹிப் வஃபாத் ஆனார்கள். மவ்லவி அப்துல் கரீம் சாஹிப் வஃபாத் ஆனார்கள். சாஹிப் ஸாதா முபாரக் அஹ்மது சாஹிபிற்காக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் மிகவும் துஆவும் செய்திருந்தார்கள். அதுவும் ஓர் அல்லாஹ்வின் அடையாளமாகும். ஏனெனில் அவரது மரணத்தைக் குறித்து குறித்த நேரத்திற்கு முன்பே அன்னார் கூறி இருந்தார்கள். ஒரு விஷயம் குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு முன்பாக கூறப்பட்டால் அதுவும் ஓர் அடையாளமாகி விடுகிறது. அது அல்லாமல் எல்லா துஆக்களும் ஒப்புக் கொள்ளப்படுவதுமில்லை. எல்லா துஆக்களும் மறுக்கப்படுவதுமில்லை. ஆயினும், துஆவை ஒப்புக் கொள்வதற்கு இறைவன் முடிவு செய்து விட்டால் அது கண்டிப்பாக ஒப்புக் கொள்ளப்படுகிறது. அதனை வேறு எவரும் ரத்து செய்ய முடியாது.

சிறு சிறு சம்பவங்கள், உதாரணங்கள் ஆகியவற்றை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: அவற்றில் ஒன்று ஒரு கூனல் விழுந்தவளின் உதாரணமாகும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூனல் விழுந்தவளின் உதாரணத்தைக் கூறி வந்தார்கள். அவளது முதுகு கூனல் விழுந்திருந்தது. ஒருவர் அவளிடம், உமது முதுகு சரியாக வேண்டும் என்று விரும்புகிறாயா? அல்லது மற்றவரும் கூட கூனல் விழ வேண்டும் என்று விரும்புகிறாயா? என்று கேட்டார். சிலரது இயல்பு பிடிவாதம் உடையதாக இருப்பது போன்று பொறாமை கொண்டிருப்பது போன்று அவளும் பதில் சொன்னாள். நான் கூனல் விழுந்தவளாக நீண்ட காலம் இருந்து விட்டேன். மக்கள் எனது கூனல் முதுகைப் பார்த்து சிரிக்கவும் கிண்டல் செய்பவர்களாகவும் இருந்தனர். எனது கூன் இனி சரியாகாது. அவ்வாறே நான் கிழவியாகவும் ஆகி விட்டேன். இனி மக்களுக்கு கூனல் விழ வேண்டும். அதனைப் பார்த்து சிரித்து கிண்டல் செய்ய வேண்டும். இனி அதில் தான் ரசனை ஏற்படும் என்று கூறினாள். இவ்வாறு சிலருக்கு பொறாமை கொண்ட இயல்பு இருக்கிறது. நமது கஷ்டம் விலக வேண்டும் என்று அவர்களுக்கு நோக்கமும் இருப்பதில்லை. மாறாக, மற்றவர்கள் கஷ்டத்தால் பீடிக்கப்பட வேண்டும் என்று அத்தகையோர் விரும்புகின்றனர். அத்தகைய பொறாமைகளிலிருந்து விலகவும் துஆ செய்ய வேண்டும். இத்தகைய பொறாமைக்காரர்களில் நாம் ஒருபோதும் சேர்ந்து விடக் கூடாது. இத்தகைய பேச்சுக்களைப் பேசுவார்களுடன் நாம் ஆகி விடக் கூடாது.

பிறகு ஒரு குருடரைப் பற்றி ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒரு குருடர் இருந்தார். இரவு வேளையில் ஒருவருடன் பேசிக் கொண்டிருந்தார். ஒரு மனிதருடைய தூக்கம் அதனால் கெட்டுப் போனது. அம்மனிதர் கூறினார். ஹாபிஸ்ஜி தூங்குங்கள். ஹாபிஸ் சாஹிப் கூறினார்: எங்கள் தூக்கம் எது? அமைதியாக இருப்பது தான் எங்கள் தூக்கம். அதன் பொருள் என்னவென்றால், தூக்கம் என்பது கண்ணை மூடிக் கொண்டு அமைதியாக இருப்பதற்குப் பெயராகும். எனது கண்ணோ முதலிலேயே மூடித்தான் இருக்கிறது. பிறகு அமைதியாக இருப்பதுதான். எனவே நான் அமைதியாகி விடுகிறேன்.

நம்பிக்கையாளரின் நிலையாவது அவர் யாருக்கும் கஷ்டத்தைத் தரக் காரணமாக இருக்கமாட்டார். ஏனெனில் அவர் கூறுகிறார்: எனக்கு முதலிலேயே அவ்வாறு கஷ்டம் தராமல் இருக்கும் வழக்கம் உள்ளவன். உலகம் அவரை அடிக்க விரும்பினால் அவர் கூறுவார். என்னை அடித்து விட்டு நீங்கள் பெறப்போவது என்ன? நான்தான் முதலிலேயே இறைவனுக்காக மரணித்து விட்டேன். அல்லாஹ் என்ன விரும்புவானோ அதனைச் செய்யத் தயாராகி விட்டேன். அவனுக்காக எனது உயிரும் அர்ப்பணிக்கத் தயாராக உள்ளது. உலகம் மரணத்தைப் பார்த்துப் பயப்படுகிறது. ஆனால் ஒரு நம்பிக்கையாளரை உலகம் கொல்ல விரும்பும் போது அவர் பயப்படுவதில்லை. அவர் கூறுகிறார்: நான் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்ட அன்றே இறந்து விட்டேன். வித்தியாசம் இவ்வளவு தான். நான் நடமாடுகிற இறந்தவனாக இருக்கிறேன். இப்போது என்னை நீங்கள் பூமிக்குக் கீழ் புதைக்கப் போகிறீர்கள். என்னைப் பொருத்தவரையில் அதிக வித்தியாசம் ஒன்றுமில்லை. இது உண்மையான நம்பிக்கையாளரின் சிந்தனையாக இருக்கிறது.

பிறகு இன்னொரு உதாரணத்தை அன்னார் தருகிறார்கள். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறி வந்தார்கள்: ஒரு பெண் திருமணத்தில் கலந்து கொண்டாள். அவள் மிகவும் கருமியாக இருந்தாள். ஆனால் அவளது மருமகன் தாராளமான மனப்பான்மை கொண்டவராக இருந்தான். (கருமியான) அந்தப் பெண் அந்தத் திருமணத்தில் ஒரு ரூபாய் அன்பளிப்பு செய்தாள். அவர்கள் திரும்பும் போது கருமி பெண்ணிடம் ஒருவர் கேட்டார். அந்த திருமணத்திற்கு எவ்வளவு செலவு செய்தீர்கள். அதற்கு அப்பெண், நானும் எனது மருமகனும் சேர்ந்து 21 ரூபாய் கொடுத்தோம் என்று கூறினார். இதனை சந்தாவுடன் தொடர்புபடுத்தி அன்னார் கூறுகிறார்கள். ஜமாஅத்தில் சிலர் மற்றவர்களை விட அதிகமாக சந்தா கொடுக்கின்றனர். அந்த சிறப்பான சந்தாக்களை ஒட்டுமொத்த ஜமாஅத் சந்தாவாகக் கருதுவதும் அத்தகையது தான். அந்தக் கருமிப் பெண் நானும் எனது மருமகனும் சேர்ந்து 21 ரூபாய் கொடுத்தோம் என்று கூறியதைப் போன்றதேயாகும். ஆனால் சில செல்வந்தர்களும் கூட கருமியாக இருக்கின்றனர். ஒட்டுமொத்த ஜமாஅத் சந்தாவை தமதாக சுட்டிக் காட்டுகின்றனர். இந்த உதாரணமும் நம்முன் வருகிறது. அதில் தம்மையும் சேர்ந்து சுட்டிக் காட்டாவிட்டாலும் கூட எமது ஜமாஅத் தான் எல்லாரையும் விட அதிகமாக தருகிறது என்று கூறுகின்றனர். அதே வேளையில் அந்த ஜமாஅத்தில் பெரும்பாலார் ஏழைகள். அந்த அளவுக்கு செல்வந்தர்கள் தருவதில்லை.

ஒருமுறை விளையாட்டில் சில தவறான செயல் நடந்து விட்டது. மார்க்கம் கருத்தில் கொள்ளப்படவில்லை. இயக்கத்தின் மரபுகள் கருத்தில் கொள்ளப்படவில்லை. அதனை எச்சரித்தவாறு அன்னார் கூறினார்கள்: பாருங்கள். சிரிப்பது மகிழ்வது அனுமதிக்கப்பட்டது தான். தடுக்கப்படவில்லை. ஹஸ்ரத் ரஸூலே கரீம் (ஸல்) அவர்களும் நகைச்சுவையாக பேசினார்கள். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் நகைச்சுவையாகப் பேசினார்கள். நாமும் நகைச்சுவை செய்கிறோம். நாம் நகைச்சுவையாக பேசுவதில்லை என்று கூறவில்லை. நாம் நூறு முறை நகைச்சுவையாகப் பேசுகிறோம். நமது குழந்தைகளிடம் நமது மனைவியிடம் நமது உறவினர்களிடம் செய்கிறோம். ஆனால் எவரையும் தாழ்மைப்படுத்தும் வகையில் அல்ல. ஒருவரை தாழ்மைப்படுத்தினால் கிண்டல் செய்தால் அத்தகைய கேலி சரியில்லை. ஒருவரை அவமானப்படுத்தும் வார்த்தை வாயிலிருந்து வந்தால் நாம் இஸ்திக்பார் செய்கிறோம். இதனை ஒவ்வொருவரும் செய்ய வேண்டும். ஒருவரைக் கிண்டல் செய்து அது அவருக்கு மிகவும் தவறாகத் தெரிந்தால் அல்லது அவரது சுயமரியாதைக்கு பங்கம் விளைவிப்பதாக இருந்தால் நம்மிடம் தவறு நிகழ்ந்ததாகக் கருத வேண்டும். இஸ்திக்பார் செய்ய வேண்டும்.

நான் விளையாட்டை தவறாக நினைப்பதில்லை. சிரிப்பது விளையாடுவது அனுமதிக்கப்பட்டதே ஆகும். சந்தேகமின்றி சிரியுங்கள் விளையாடுங்கள். ஆனால் விளையாடி விளையாடி அதாவது விளையாட்டு விளையாட்டாக இருந்தால் சரிதான். ஆனால், இப்போது உலகில் எல்லா இடத்திலும் காதியான் ரப்வாவில் மட்டுமல்ல. மற்ற எல்லா இடத்திலும் விளையாட்டுகள் இருக்கின்றன. அங்கு இவ்வாறு நடந்தால் ஜமாஅத்திற்கு அதனால் அவப்பெயர் ஏற்படுகிறது. எல்லா இடத்திலும் இவ்விஷயத்தில் எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும்.

எனவே, நமது ஒவ்வொரு செயலும் இதனை வெளிப்படுத்த வேண்டும். அது விளையாட்டாக இருந்தாலும் சரி; மகிழ்ச்சியை வெளிப்படுத்தும் நிகழ்ச்சியாக இருந்தாலும் சரி; கவியரங்கம் ஆனாலும் சரி நாம் ஜமாஅத்தின் கண்ணியத்திற்கு பங்கம் ஏற்பட விடக் கூடாது. அந்தக் கண்ணியத்தை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். எனவே, நான் சில கருத்துக்களை போதனைகளைக் கூறினேன். ஒவ்வொன்றும் தன்னகத்தே ஒரு பாடத்தைக் கொண்டவையாகும். அவற்றை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Masjid Baitul Futuh, London – on 08.07.2016
Tamil Translation : Muallim. Nizamuddin Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516